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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W SIERPNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (111), 4-10 sierpnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1030).

CBOS

!"Liderem rankingu polityków cieszących się największym

społecznym zaufaniem pozostaje Aleksander Kwaśniewski.

Zaufanie do prezydenta deklaruje obecnie 78% ankietowanych.

Do ścisłej czołówki rankingu zaufania niezmiennie zaliczają się

Jacek Kuroń (64%) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (60%),

a kolejne miejsca zajmują Bronisław Geremek (53%) i Leszek

Miller (43%).

!"Z największą nieufnością badanych, podobnie jak w ubiegłych

miesiącach, spotykają się  liderzy ugrupowań tworzących

koalicję rządową: Leszek Balcerowicz (62%) i Marian

Krzaklewski  (54%) oraz były prezydent Lech Wałęsa (50%).

Ponad dwie piąte ankietowanych nie ufa także premierowi

Jerzemu Buzkowi (45%) oraz minister sprawiedliwości Hannie

Suchockiej (44%). W ocenach tych polityków opinie negatywne

wyraźnie przewyższają odsetek wskazań pozytywnych.

!"Sierpień, podobnie jak pierwszy z wakacyjnych miesięcy,

okazał się niekorzystny dla elit politycznych. Po odnotowanym

w lipcu wyraźnym spadku zaufania i wzroście nieufności do

premiera Jerzego Buzka, w sierpniu utrzymał się niekorzystny

kierunek zmian w ocenie jego osoby. Do polityków, którzy

stosunkowo najwięcej stracili w ciągu ostatniego miesiąca,

zaliczają się także Hanna Suchocka oraz Marian Krzaklewski.

Nadal na bardzo niskim poziomie kształtują się oceny

wicepremiera Leszka Balcerowicza.



Mimo wakacji politycznych sierpień nie był zbyt korzystny dla polityków. W tym

miesiącu odnotowaliśmy wyjątkowo złe oceny pracy rządu, również nastroje społeczne nie

były najlepsze. Rolnicy nie mogący sprzedać wyprodukowanego w tym roku zboża

kontynuowali protesty. Przeciw podniesieniu akcyzy na paliwa protestowali przewoźnicy.

Swoje niezadowolenie wyrażali także górnicy zatrudnieni w  kopalniach przewidzianych do

likwidacji. Mimo rejestrowanych niepokojów, w mediach nie pojawiało się wielu

przedstawicieli rządu. Badanie1 zrealizowaliśmy przed ostatnimi, bardzo gwałtownymi

protestami rolników.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Najbardziej znanymi osobistościami sceny politycznej są osoby piastujące

najważniejsze funkcje w państwie i od dawna obecne w życiu publicznym. Powszechnie znani

są zarówno obecny, jak i poprzedni prezydent, premier Jerzy Buzek, była premier, a obecnie

minister sprawiedliwości Hanna Suchocka, Jacek Kuroń oraz liderzy rządzących ugrupowań -

Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz. Tylko nielicznym badanym nic nie mówią

nazwiska takich polityków, jak: Hanna Gronkiewicz-Waltz, Andrzej Lepper, Bronisław

Geremek, Leszek Miller czy Jan Olszewski.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (111), 4-10 sierpnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1030).
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

w procentach

L. Wałęsa 100 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 99 100 100

L. Balcerowicz 98 98 98 97 98 98 98 99 98 99 98 98 98 99

J. Buzek 99 98 99 98 99 99 98 98 98 98 98 98 99 99

A. Kwaśniewski 100 99 100 99 100 100 99 100 100 100 100 99 100 99

J. Kuroń 99 99 99 98 99 98 98 99 99 99 98 99 99 99

M. Krzaklewski 98 96 98 96 98 97 98 98 97 97 98 98 98 98

H. Suchocka 97 97 97 97 97 97 98 - 96 97 96 96 96 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 96 96 95 96 95 95 95 96 95 95 95 96 95

A. Lepper - - - - - - - 93 95 94 95 94 95 95

B. Geremek 95 92 94 93 94 92 94 94 93 94 93 93 92 93

L. Miller 94 92 93 94 94 94 93 92 92 93 93 92 92 93

J. Olszewski - 90 92 91 92 89 90 88 90 90 88 89 91 91

J. Onyszkiewicz 68 66 66 69 69 70 67 70 72 74 74 73 71 74

M. Borowski 65 61 64 65 62 62 59 60 64 65 64 63 65 69

J. Tomaszewski 58 58 64 62 60 55 59 60 65 58 63 62 64 68

J. Kalinowski 53 53 59 61 57 61 56 63 65 63 65 62 63 67

M. Płażyński 56 51 54 60 57 57 52 60 58 54 58 60 59 62

A. Grześkowiak 53 53 50 50 47 49 49 50 - 49 56 57 57 61

M. Handke - 34 - - - - - - 51 53 - 57 57 58

L. Komołowski - - - - - - - 52 50 49 51 53 52 58

F. Cegielska - - - - - - - - - 24 - 35 46 52

M. Pol - 36 47 50 45 45 42 44 46 45 46 47 45 47

A. Balazs - - - - - - - - - 23 - 31 30 33

J. Wiaderny - - - - - - - - - - - - - 32
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Do bardzo mało znanych polityków zalicza się przede wszystkim minister rolnictwa

Artur Balazs. Mimo znacznego już upływu czasu od momentu objęcia przez niego tego

stanowiska, w dalszym ciągu pozostaje on politykiem nieznanym większości badanych (67%).

Lepiej znana jest minister zdrowia Franciszka Cegielska. Wprawdzie nadal nie rozpoznaje jej

prawie połowa ankietowanych (48%), ale od kwietnia, kiedy jej nazwisko po raz pierwszy

zamieściliśmy na naszej liście, jej znajomość wzrosła ponad dwukrotnie. Tylko nieco lepiej

znanymi postaciami są inni AWS-owscy ministrowie: Longin Komołowski oraz Mirosław

Handke - nie zna ich ponad dwie piąte ankietowanych.

Mimo wieloletniego stażu na scenie politycznej, mało znanym politykiem wciąż

pozostaje ostatnio rzadziej pojawiający się w mediach - lider UP Marek Pol. Nie rozpoznaje

go ponad połowa ankietowanych. Bardzo mało znaną postacią jest także wieloletni

przewodniczący OPZZ Józef Wiaderny, którego nazwisko po długiej przerwie ponownie

zamieściliśmy na naszej liście. Nie zna go ponad dwie trzecie ankietowanych.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od ponad roku liderem rankingu polityków cieszących się największym społecznym

zaufaniem pozostaje Aleksander Kwaśniewski. Sierpień jest już kolejnym miesiącem

utrzymywania się wyjątkowo wysokich notowań prezydenta. Po nieco mniej przychylnych

ocenach w ubiegłym miesiącu, zaufanie do Aleksandra Kwaśniewskiego deklaruje obecnie

78% ankietowanych, a więc niemal tyle, ile w maju i czerwcu, kiedy uzyskał notowania

najwyższe z  dotychczasowych.

Do ścisłej czołówki rankingu zaufania niezmiennie zaliczają się Jacek Kuroń (64%

deklaracji zaufania) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (60%). Kolejne miejsca zajmują

Bronisław Geremek (53%), Leszek Miller (43%) oraz Andrzej Lepper (39%). Podobnie jak

w ubiegłym miesiącu, poza pierwszą piątką polityków najczęściej cieszących się zaufaniem

znalazł się Jerzy Buzek. Obecnie zaufanie do premiera deklaruje 34% ankietowanych.

Sierpień, podobnie jak pierwszy z wakacyjnych miesięcy, okazał się niekorzystny dla

elit politycznych. Po bardzo wyraźnym pogorszeniu się notowań dużej części polityków,
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w  tym najbardziej znaczących osobistości naszej sceny politycznej, kolejne tygodnie

przyniosły stabilizację ocen na niskim poziomie, w kilku przypadkach zaś dalszy, choć na

ogół niewielki, spadek notowań.

Tak samo jak w lipcu, do nielicznych należą politycy, którzy w okresie dzielącym

kolejne pomiary zyskali w opinii badanych. O pewnej, aczkolwiek bardzo niewielkiej,

poprawie ocen można mówić jedynie w przypadku Aleksandra Kwaśniewskiego i Marka

Borowskiego (wzrost zaufania po 3 punkty procentowe) oraz Leszka Millera (spadek

nieufności o 3 punkty).

Po odnotowanym w lipcu wyraźnym spadku zaufania i wzroście nieufności do

premiera, w sierpniu utrzymał się niekorzystny kierunek zmian w ocenie jego osoby. Zmalał,

choć już nieznacznie (o 3 punkty) odsetek respondentów darzących Jerzego Buzka zaufaniem,

jednocześnie zaś dość wyraźnie zwiększyła się (o 5 punktów) grupa badanych deklarujących

nieufność do szefa rządu. Sierpniowe notowania premiera są najgorsze z jego dotychczaso-

wych ocen. W sumie od listopada 97, kiedy po raz pierwszy badaliśmy stosunek do Jerzego

Buzka, zaufanie do niego zmniejszyło się blisko o połowę (z 64% do 34%). Tylko w ciągu

ostatnich dwóch miesięcy liczba badanych darzących go zaufaniem zmalała o 10 punktów

procentowych, natomiast odsetek osób, które mu nie ufają, zwiększył się o 12 punktów.

Do polityków, którzy w opinii badanych stracili w ciągu ostatniego miesiąca, zaliczają

się także Hanna Suchocka oraz Marian Krzaklewski. Zaufanie do minister sprawiedliwości

zmalało o 5 punktów procentowych, nieco wzrosła też liczba osób (o 3 punkty procentowe),

które jej nie ufają. W przypadku Mariana Krzaklewskiego zmiana na niekorzyść wyraża się

w 4-punktowym spadku zaufania do tego polityka. Na bardzo niskim poziomie kształtują się

także notowania wicepremiera Leszka Balcerowicza. Po ubiegłomiesięcznym wyraźnym

wzroście ocen negatywnych i spadku pozytywnych, w sierpniu obserwujemy dalsze - choć już

tylko minimalne - pogorszenie się opinii o nim (różnice w granicach błędu statystycznego).

Podobnie jak w przypadku Jerzego Buzka, również notowania tych polityków są najgorsze z

dotychczasowych.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w sierpniu ‘99

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia
w procentach ocen

A. Balazs 6 11 10 67 -0,98

L. Balcerowicz 22 62 10 1 -1,96

M. Borowski 30 16 17 31 0,51

J. Buzek 34 45 16 1 -0,72

F. Cegielska 13 20 12 48 -0,99

B. Geremek 53 18 16 7 1,08

H. Gronkiewicz-Waltz 60 14 17 5 1,56

A. Grześkowiak 21 17 17 39 -0,10

M. Handke 11 30 12 42 -1,56

J. Kalinowski 28 18 16 33 0,39

L. Komołowski 16 22 16 42 -0,64

M. Krzaklewski 25 54 15 2 -1,58

J. Kuroń 64 11 19 1 1,76

A. Kwaśniewski 78 10 10 1 2,59

A. Lepper 39 34 18 5 -0,10

L. Miller 43 25 20 7 0,42

J. Olszewski 33 24 29 9 0,10

J. Onyszkiewicz 28 16 23 26 0,30

M. Płażyński 24 15 17 38 0,32

M. Pol 14 9 19 53 0,22

H. Suchocka 28 44 20 3 -0,99

J. Tomaszewski 17 27 19 32 -0,96

L. Wałęsa 27 50 20 0 -1,24

J. Wiaderny 9 7 12 68 0,05

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 8 7 6

L. Balcerowicz 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28 30 31 24 22

M. Borowski 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28 27 28 27 30

J. Buzek 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42 43 44 37 34

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 -- 10 11 13

B. Geremek 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50 48 51 53 53

H. Gronkiewicz-
-Waltz 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60 63 67 61 60

A. Grześkowiak 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19 18 24 22 21

M. Handke -- -- -- -- -- 9 -- -- -- -- -- -- 12 11 -- 13 12 11

J. Kalinowski 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23 24 25 26 28

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13 12 15 14 16

M. Krzaklewski 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32 30 32 29 25

J. Kuroń 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67 65 70 65 64

A. Kwaśniewski 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74 79 79 75 78

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33 38 36 41 39

L. Miller 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40 41 39 41 43

J. Olszewski 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35 35 36 36 33

J. Onyszkiewicz 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31 30 33 31 26 28

M. Płażyński 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19 24 26 25 24

M. Pol 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16 15 16 15 14

H. Suchocka 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35 32 36 33 28

J. Tomaszewski 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22 18 20 16 19 19 18 17

L. Wałęsa 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30 31 34 28 27

J. Wiaderny -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- 8 8 11

L. Balcerowicz 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53 54 50 59 62

M. Borowski 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15 14 14 17 16

J. Buzek 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34 36 33 40 45

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 10 17 20

B. Geremek 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20 20 18 19 18

H. Gronkiewicz-
-Waltz 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15 15 11 15 14

A. Grześkowiak 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13 16 15 17 17

M. Handke -- -- -- -- -- 12 -- -- -- -- -- -- 23 24 -- 25 27 30

J. Kalinowski 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18 19 18 16 18

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16 18 17 19 22

M. Krzaklewski 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47 52 48 52 54

J. Kuroń 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12 10 8 11 11

A. Kwaśniewski 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12 10 9 10 10

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40 36 37 35 34

L. Miller 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25 27 28 28 25

J. Olszewski 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24 22 25 22 24

J. Onyszkiewicz 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13 16 15 14 17 16

M. Płażyński 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12 13 12 14 15

M. Pol 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10 9 8 10 9

H. Suchocka 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41 44 39 41 44

J. Tomaszewski 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15 22 22 21 20 18 25 27

L. Wałęsa 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46 46 45 48 50

J. Wiaderny -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7
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Niewielki wzrost nieufności (o 3 punkty procentowe) rejestrujemy także w przypadku

mniej znanych polityków zasiadających w rządzie: Franciszki Cegielskiej, Artura Balazsa,

Longina Komołowskiego oraz Mirosława Handkego. Oceny pozostałych osób

uwzględnionych na naszej liście nie zmieniły się znacząco od ubiegłego miesiąca.

Do polityków najczęściej spotykających się z nieufnością badanych zaliczają się

liderzy ugrupowań tworzących koalicję rządową: Leszek Balcerowicz (62%) i Marian

Krzaklewski (54%) oraz były prezydent Lech Wałęsa (50%). Ponad dwie piąte ankietowanych

nie ufa także premierowi Jerzemu Buzkowi (45%) oraz minister sprawiedliwości Hannie

Suchockiej (44%). Liczba negatywnych opinii o tych politykach wyraźnie przewyższa odsetek

wskazań pozytywnych. Kontrowersyjną postacią w opinii publicznej jest Andrzej Lepper, do

którego zaufanie, jak i nieufność deklarują stosunkowo wysokie odsetki ankietowanych

(odpowiednio 39% i 34%).

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można, z jednej strony, jako głęboką

nieufność, z drugiej zaś - jako bardzo duże zaufanie. Miarą pozwalającą uchwycić siłę

negatywnych i pozytywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia ocen.

Najbardziej jednoznacznie pozytywnie ocenianym politykiem jest Aleksander

Kwaśniewski, o czym świadczy średnia jego ocen. Od wielu już miesięcy prezydent jest

niekwestionowanym liderem tego rankingu. Podobnie jak w ubiegłych miesiącach, drugie

i trzecie miejsce zajmują w nim Jacek Kuroń i Hanna Gronkiewicz-Waltz - politycy również

cieszący się dużym zaufaniem społecznym, a zarazem rzadko budzący nieufność badanych.

Od kilku już miesięcy wysoką pozycję, wskazującą na dużą przewagę ocen pozytywnych nad

negatywnymi, zajmuje także minister spraw zagranicznych Bronisław Geremek. Do grona

polityków, którzy odbierani są raczej pozytywnie niż negatywnie, czyli częściej spotykają się

z zaufaniem niż nieufnością badanych, należą ponadto: Marek Borowski, Leszek Miller,

Jarosław Kalinowski, Maciej Płażyński i Janusz Onyszkiewicz.
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Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu wskazuje na

raczej niewielką skalę zmian, które nastąpiły w ostatnim czasie w społecznym postrzeganiu

polityków. Od lipca w ocenie badanych stosunkowo najbardziej zyskał Leszek Miller (róźnica

średnich +0,26). W mniejszym stopniu nieznaczny wzrost deklaracji zaufania zaważył na

całościowej ocenie Aleksandra Kwaśniewskiego i Marka Borowskiego (różnica średnich

odpowiednio: +0,15 i +0,19 punktu).

Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

lipiec ’99 sierpień ’99

L. Miller 0,16 0,42 +0,26

M. Borowski 0,32 0,51 +0,19

J.  Onyszkiewicz 0,13 0,30 +0,17

A. Kwaśniewski 2,44 2,59 +0,15

J. Kalinowski 0,29 0,39 +0,10

J. Kuroń 1,66 1,76 +0,10

M. Pol 0,12 0,22 +0,10

B. Geremek 0,99 1,08 +0,09

A. Lepper -0,14 -0,10 +0,04

H. Gronkiewicz-Waltz 1,57 1,56 -0,01

M. Płażyński 0,33 0,32 -0,01

L. Komołowski -0,61 -0,64 -0,03

L. Wałęsa -1,11 -1,24 -0,13

F. Cegielska -0,85 -0,99 -0,14

J. Olszewski 0,26 0,10 -0,16

L. Balcerowicz -1,79 -1,96 -0,17

A. Grześkowiak 0,09 -0,10 -0,19

M. Handke -1,35 -1,56 -0,21

J. Tomaszewski -0,75 -0,96 -0,21

H. Suchocka -0,76 -0,99 -0,23

M. Krzaklewski -1,30 -1,58 -0,28

J. Buzek -0,40 -0,72 -0,32

A. Balazs -0,43 -0,98 -0,55
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Z kolei do polityków, których średnie ocen stosunkowo najbardziej się pogorszyły,

należą politycy rządzącej koalicji: premier Jerzy Buzek (-0,32), Marian Krzaklewski (-0,28)

oraz Hanna Suchocka (-0,23). W ocenie nielicznej grupy rozpoznających go osób stracił

również Artur Balazs (różnica średnich -0,55). Nieco niższą niż przed miesiącem średnią ocen

uzyskali także Janusz Tomaszewski oraz Mirosław Handke (w obu przypadkach różnica

średnich -0,21).

Podobnie jak w ubiegłym miesiącu, najniższą średnią ocen uzyskał Leszek

Balcerowicz. Krytycznie postrzegani są także Marian Krzaklewski, Mirosław Handke i Lech

Wałęsa. Negatywne opinie wyraźnie dominują również w ocenie takich polityków, jak: Hanna

Suchocka, Franciszka Cegielska, Artur Balazs, Janusz Tomaszewski, Longin Komołowski,

a także Jerzy Buzek.

#

# #

W tym roku okres letniej kanikuły nie był w polityce „martwym sezonem”.

Niezadowolenie wielu grup społecznych znalazło odbicie w nastrojach społecznych, opiniach

o najważniejszych intstytucjach władzy, a także w indywidualnych ocenach najważniejszych

osobistości życia politycznego. Poza nielicznymi wyjątkami utrzymuje się zła passa polityków

koalicji. Negatywne opinie o pracy rządu przekładają się na złe oceny jego najważniejszych

przedstawicieli. W sierpniu oceny najgorsze z dotychczasowych po raz kolejny zebrali

zarówno premier Jerzy Buzek, jak i wicepremier Leszek Balcerowicz. Negatywne opinie

przeważają też nad pozytywnymi w ocenie dużej części ministrów. Małym zaufaniem cieszy

się również przewodniczący NSZZ „Solidarność” Marian Krzaklewski. Na tym tle

stosunkowo najlepiej wypadają oceny mnistrów Bronisława Geremka i Janusza

Onyszkiewicza. Wśród najważniejszych przedstawicieli władzy w państwie dobre oceny

zachowuje jedynie prezydent Aleksander Kwaśniewski.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 62 10 22 1 4 1029

Płeć
Mężczyz´ni 62 10 24 1 3 489
Kobiety 62 11 21 2 5 540

Wiek
18-24 lat 50 16 23 2 7 147
25-34 64 12 23 1 1 182
35-44 65 12 22 0 1 198
45-54 68 6 25 0 2 218
55-64 66 8 21 1 4 117
65 lat i wie ˛cej 55 10 19 5 11 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 7 14 2 7 376
Miasto do 20 tys. 58 13 22 2 5 122
20 - 100 tys. 58 14 26 0 2 209
101 - 500 tys. 61 10 27 0 2 189
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 51 13 33 1 1 131

Wykształcenie
Podstawowe 66 8 12 4 11 262
Zasadnicze zawodowe 67 11 20 1 2 299
Średnie 60 12 25 0 2 373
Wyższe 40 8 50 0 1 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 51 8 41 0 0 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 65 5 30 0 0 92
Pracownicy fiz.- umysł. 67 9 15 3 6 93
Robotnicy wykwalifikowani 60 21 19 0 0 112
Robotnicy niewykwalifik. 60 11 24 2 3 46
Rolnicy 81 1 0 5 2 3 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 63 11 26 0 1 39

Bierni zawodowo
Rencis´ci 59 6 23 3 10 122
Emeryci 59 10 21 3 7 192
Uczniowie i studenci 44 8 43 0 4 55
Bezrobotni 75 8 12 0 5 79
Gospodynie domowe i inni 59 18 19 0 3 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 63 7 29 0 1 97
sekt. pan ´stw.,publicznym 67 16 18 0 0 100
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 55 13 26 0 6 101
sekt. pryw. poza rolnict. 55 12 30 1 2 178
prywatnym gosp. rolnym 80 1 0 4 3 3 79

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 76 8 12 1 3 154
276 - 399 66 7 19 3 6 126
400 - 549 62 9 23 1 5 214
550 - 799 65 11 21 1 2 154
Powyżej 799 zł 50 9 41 0 1 137

Ocena własnych war. mater.
Złe 73 8 11 2 5 332
Średnie 59 11 26 0 4 446
Dobre 52 12 32 2 3 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 13 20 1 9 67
Raz w tygodniu 58 11 25 1 4 534
1-2 razy w miesia ˛cu 67 12 17 0 4 171
Kilka razy w roku 69 6 21 2 1 169
W ogóle nie uczestniczy 64 11 19 3 3 85

Poglą dy polityczne
Lewica 76 5 17 1 1 302
Centrum 61 16 23 0 1 280
Prawica 44 11 40 0 4 207
Trudno powiedziec ´ 61 10 13 5 12 239
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 45 16 34 1 4 1029

Pł eć
Mężczyźni 42 17 37 1 3 489
Kobiety 48 15 31 2 5 540

Wiek
18-24 lat 37 18 35 2 8 147
25-34 40 22 37 0 1 182
35-44 48 16 33 0 2 198
45-54 53 13 32 0 2 218
55-64 51 15 31 2 2 117
65 lat i więcej 38 12 35 4 11 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 17 32 2 6 376
Miasto do 20 tys. 43 14 36 2 5 122
20 - 100 tys. 46 18 35 0 1 209
101 - 500 tys. 44 14 40 0 2 189
501 tys.i więcej mieszk. 51 15 27 2 4 131

Wykształ cenie
Podstawowe 47 15 26 4 8 262
Zasadnicze zawodowe 42 17 39 1 1 299
Średnie 48 15 33 0 4 373
Wyższe 34 21 44 0 1 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 18 49 0 1 72
Prac.umysł .niż.szczebla 56 16 25 0 2 92
Pracownicy fiz.- umysł . 48 20 28 1 3 93
Robotnicy wykwalifikowani 48 19 32 0 0 112
Robotnicy niewykwalifik. 46 13 35 3 3 46
Rolnicy 59 18 17 0 7 66
Pracujący na wł asny rach. 40 11 47 0 2 39

Bierni zawodowo
Renciści 45 15 27 4 8 122
Emeryci 44 11 38 2 6 192
Uczniowie i studenci 23 13 60 0 4 55
Bezrobotni 45 21 28 1 6 79
Gospodynie domowe i inni 42 19 37 0 2 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 49 18 33 0 0 97
sekt. państw.,publicznym 39 20 34 0 6 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 41 20 35 1 2 101
sekt. pryw. poza rolnict. 47 13 37 1 2 178
prywatnym gosp. rolnym 57 22 16 0 5 79

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 53 15 26 2 3 154
276 - 399 47 14 33 2 5 126
400 - 549 50 13 31 1 4 214
550 - 799 47 16 35 0 2 154
Powyżej 799 zł 43 15 41 0 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 18 20 2 4 332
Średnie 44 14 37 0 4 446
Dobre 33 16 46 1 3 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 10 44 3 14 67
Raz w tygodniu 40 16 40 1 3 534
1-2 razy w miesiącu 48 17 31 0 4 171
Kilka razy w roku 55 17 24 1 3 169
W ogóle nie uczestniczy 59 21 14 2 4 85

Poglądy polityczne
Lewica 66 12 19 1 1 302
Centrum 40 18 39 0 2 280
Prawica 22 12 64 0 2 207
Trudno powiedzieć 44 22 20 3 12 239
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Tabela 3. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 54 15 25 2 4 1029

Pł eć
Mężczyźni 57 14 25 1 3 489
Kobiety 50 16 25 4 5 540

Wiek
18-24 lat 45 17 28 3 6 147
25-34 54 15 29 1 1 182
35-44 60 15 22 2 1 198
45-54 65 13 19 0 3 218
55-64 50 19 27 1 3 117
65 lat i więcej 40 14 27 9 11 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 17 28 4 6 376
Miasto do 20 tys. 54 17 22 3 5 122
20 - 100 tys. 58 17 22 1 2 209
101 - 500 tys. 63 10 24 1 2 189
501 tys.i więcej mieszk. 57 13 26 3 0 131

Wykształ cenie
Podstawowe 43 17 23 7 10 262
Zasadnicze zawodowe 53 15 30 1 1 299
Średnie 58 16 23 1 3 373
Wyższe 67 10 22 0 1 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 19 15 0 0 72
Prac.umysł .niż.szczebla 68 14 18 0 0 92
Pracownicy fiz.- umysł . 54 16 21 2 7 93
Robotnicy wykwalifikowani 62 14 22 2 0 112
Robotnicy niewykwalifik. 38 14 40 5 3 46
Rolnicy 58 14 24 0 4 66
Pracujący na wł asny rach. 53 15 32 0 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 46 17 20 7 10 122
Emeryci 49 13 28 4 6 192
Uczniowie i studenci 50 15 31 0 4 55
Bezrobotni 52 14 31 1 2 79
Gospodynie domowe i inni 45 19 29 2 5 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 68 14 18 0 0 97
sekt. państw.,publicznym 64 14 21 1 0 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 51 17 24 2 6 101
sekt. pryw. poza rolnict. 54 16 28 1 1 178
prywatnym gosp. rolnym 48 20 27 1 4 79

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 51 17 27 3 3 154
276 - 399 50 15 24 3 8 126
400 - 549 54 18 22 3 4 214
550 - 799 60 13 24 2 1 154
Powyżej 799 zł 64 9 24 0 2 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 16 19 4 5 332
Średnie 50 17 28 2 4 446
Dobre 55 12 27 2 3 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 15 33 5 8 67
Raz w tygodniu 47 16 30 2 4 534
1-2 razy w miesiącu 59 18 19 0 3 171
Kilka razy w roku 64 10 18 4 4 169
W ogóle nie uczestniczy 72 15 9 3 1 85

Poglądy polityczne
Lewica 79 7 11 2 0 302
Centrum 49 22 27 1 0 280
Prawica 32 19 46 0 3 207
Trudno powiedzieć 46 15 20 6 13 239
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Tabela 4. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 10 10 78 1 2 1029

Pł eć
Mężczyźni 11 8 79 0 1 489
Kobiety 8 11 77 1 3 540

Wiek
18-24 lat 12 13 74 0 1 147
25-34 8 12 79 0 1 182
35-44 8 11 80 0 1 198
45-54 10 5 83 0 2 218
55-64 9 14 74 1 2 117
65 lat i więcej 11 6 73 3 7 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 9 74 1 5 376
Miasto do 20 tys. 8 10 82 0 0 122
20 - 100 tys. 8 10 81 0 2 209
101 - 500 tys. 10 9 80 0 0 189
501 tys.i więcej mieszk. 9 12 76 1 1 131

Wykształ cenie
Podstawowe 12 10 69 2 7 262
Zasadnicze zawodowe 7 6 86 0 0 299
Średnie 8 12 78 0 1 373
Wyższe 16 10 74 0 0 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 10 78 0 0 72
Prac.umysł .niż.szczebla 4 10 86 0 0 92
Pracownicy fiz.- umysł . 5 10 83 0 2 93
Robotnicy wykwalifikowani 8 9 83 0 0 112
Robotnicy niewykwalifik. 8 7 86 0 0 46
Rolnicy 19 17 60 0 4 66
Pracujący na wł asny rach. 15 3 82 0 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 10 7 75 1 7 122
Emeryci 10 7 77 2 4 192
Uczniowie i studenci 12 17 71 0 0 55
Bezrobotni 11 14 74 1 0 79
Gospodynie domowe i inni 5 11 78 0 5 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 6 10 84 0 0 97
sekt. państw.,publicznym 7 12 81 0 0 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 7 5 86 0 2 101
sekt. pryw. poza rolnict. 9 10 81 0 0 178
prywatnym gosp. rolnym 17 13 68 0 3 79

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 8 76 1 2 154
276 - 399 11 9 74 1 5 126
400 - 549 5 9 83 0 2 214
550 - 799 10 11 77 0 1 154
Powyżej 799 zł 10 8 81 0 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 12 73 1 3 332
Średnie 9 10 79 0 3 446
Dobre 9 7 82 1 1 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 11 73 1 3 67
Raz w tygodniu 10 11 77 0 2 534
1-2 razy w miesiącu 10 10 77 0 3 171
Kilka razy w roku 7 7 83 1 2 169
W ogóle nie uczestniczy 5 9 82 2 1 85

Poglądy polityczne
Lewica 5 4 91 0 0 302
Centrum 6 9 84 0 0 280
Prawica 22 12 64 0 2 207
Trudno powiedzieć 10 15 66 2 8 239
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Tabela 5. Stosunek do Hanny Suchockiej
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 44 20 28 3 4 1029

Pł eć
Mężczyźni 45 21 28 2 4 489
Kobiety 43 20 28 5 4 540

Wiek
18-24 lat 21 22 42 4 11 147
25-34 37 24 35 1 3 182
35-44 49 22 28 0 1 198
45-54 59 13 24 1 2 218
55-64 52 19 22 4 3 117
65 lat i więcej 40 23 17 11 8 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 20 29 6 6 376
Miasto do 20 tys. 33 30 25 5 7 122
20 - 100 tys. 43 24 31 0 2 209
101 - 500 tys. 54 13 26 2 4 189
501 tys.i więcej mieszk. 53 17 27 2 1 131

Wykształ cenie
Podstawowe 44 18 19 9 9 262
Zasadnicze zawodowe 45 18 32 2 3 299
Średnie 46 22 28 1 3 373
Wyższe 35 23 38 0 4 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 23 35 0 0 72
Prac.umysł .niż.szczebla 44 17 35 1 4 92
Pracownicy fiz.- umysł . 45 15 29 1 9 93
Robotnicy wykwalifikowani 41 19 35 2 2 112
Robotnicy niewykwalifik. 37 26 29 5 3 46
Rolnicy 58 18 18 2 4 66
Pracujący na wł asny rach. 48 26 25 1 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 48 19 17 8 7 122
Emeryci 49 18 23 6 4 192
Uczniowie i studenci 14 30 51 3 2 55
Bezrobotni 44 25 23 1 7 79
Gospodynie domowe i inni 43 20 30 2 6 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 47 17 32 0 3 97
sekt. państw.,publicznym 51 14 33 2 0 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 26 36 1 6 101
sekt. pryw. poza rolnict. 36 22 35 2 5 178
prywatnym gosp. rolnym 56 18 20 1 4 79

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 41 20 30 4 5 154
276 - 399 46 19 22 6 7 126
400 - 549 46 15 33 3 4 214
550 - 799 50 20 27 2 1 154
Powyżej 799 zł 52 19 28 0 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 52 18 20 4 5 332
Średnie 43 19 31 3 3 446
Dobre 34 25 33 2 5 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 19 34 9 8 67
Raz w tygodniu 38 23 31 3 4 534
1-2 razy w miesiącu 50 16 28 1 5 171
Kilka razy w roku 58 14 20 3 4 169
W ogóle nie uczestniczy 53 22 19 3 3 85

Poglądy polityczne
Lewica 64 14 19 2 1 302
Centrum 42 22 34 1 1 280
Prawica 28 23 46 0 3 207
Trudno powiedzieć 36 24 16 10 14 239
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Tabela 6. Stosunek do Janusza Tomaszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 27 19 17 32 5 1029

Pł eć
Mężczyźni 31 20 19 26 5 489
Kobiety 23 18 15 38 6 540

Wiek
18-24 lat 11 20 14 41 15 147
25-34 17 24 19 38 2 182
35-44 34 21 12 29 4 198
45-54 38 15 17 25 4 218
55-64 33 14 18 31 4 117
65 lat i więcej 25 16 20 34 5 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 16 14 41 8 376
Miasto do 20 tys. 29 21 12 31 6 122
20 - 100 tys. 28 23 19 25 5 209
101 - 500 tys. 32 19 21 27 2 189
501 tys.i więcej mieszk. 35 15 18 29 2 131

Wykształ cenie
Podstawowe 22 15 13 42 7 262
Zasadnicze zawodowe 26 18 16 37 4 299
Średnie 29 21 20 26 5 373
Wyższe 34 22 18 17 9 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 27 24 17 3 72
Prac.umysł .niż.szczebla 30 20 18 24 7 92
Pracownicy fiz.- umysł . 21 16 12 46 5 93
Robotnicy wykwalifikowani 23 26 16 28 7 112
Robotnicy niewykwalifik. 23 18 17 41 2 46
Rolnicy 35 20 8 27 10 66
Pracujący na wł asny rach. 35 19 25 21 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 28 16 12 37 7 122
Emeryci 35 14 21 26 3 192
Uczniowie i studenci 5 25 22 32 17 55
Bezrobotni 28 16 10 44 2 79
Gospodynie domowe i inni 18 12 18 51 2 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 30 18 27 19 6 97
sekt. państw.,publicznym 26 22 20 28 5 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 22 27 14 32 5 101
sekt. pryw. poza rolnict. 25 19 18 34 4 178
prywatnym gosp. rolnym 34 20 6 29 11 79

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 26 12 11 42 8 154
276 - 399 24 13 15 43 6 126
400 - 549 27 22 16 32 3 214
550 - 799 29 20 24 25 2 154
Powyżej 799 zł 37 17 24 19 3 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 16 7 40 6 332
Średnie 27 17 21 30 5 446
Dobre 23 24 22 26 6 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 14 22 29 13 67
Raz w tygodniu 24 20 17 33 5 534
1-2 razy w miesiącu 29 18 16 29 8 171
Kilka razy w roku 30 18 17 33 2 169
W ogóle nie uczestniczy 37 12 8 36 7 85

Poglądy polityczne
Lewica 41 14 16 27 3 302
Centrum 27 22 16 33 2 280
Prawica 18 23 30 21 7 207
Trudno powiedzieć 17 17 6 49 12 239


